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· Denne øvelsesoppgaven er obligatorisk.
· Denne oppgaven vil IKKE bli gitt en tellende karakter.  En evt. karakter er kun veiledende

· Du må benytte en ferdig trykket forside som du finner på http://www.oekonomi.uio.no/info/EMNER/Forside_obl_nor.doc 

· Det er viktig at øvelsesoppgaven blir levert innen fristen (se over).  Oppgaver levert etter fristen vil ikke bli rettet.*)  

· Alle øvelsesoppgaver må leveres på innleveringsstedet som er angitt over.  Du må ikke levere øvelsesoppgaven direkte til emnelæreren eller ved e-post.  Dersom du ønsker å levere inn oppgaven før innleveringsfristen, bes du kontakte instituttets ekspedisjonskontor i 12. etg.

· Dersom øvelsesoppgaven ikke blir godkjent, vil du få en ny mulighet ved at du får en ny oppgave som skal leveres med en svært kort frist.  Dersom heller ikke dette forsøket lykkes, vil du ikke få anledning til å avlegge eksamen i dette emnet.  Du vil da bli trukket fra eksamen, slik at det ikke vil bli et tellende forsøk.

*)  Dersom en student mener at han eller hun har en god grunn for ikke å levere oppgaven innen fristen (for eksempel pga. sykdom) bør han/hun diskutere saken med emnelærer, og søke om utsettelse.  Normalt vil utsettelse kun bli innvilget dersom det er en dokumentert grunn (for eksempel legeerklæring).

Oppgave 1

(vekt 50%)

(a)
Anta  at markedets etterspørsel etter et bestemt konsumgode er gitt ved
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der p er prisen per enhet i tusen kroner og x er produsert kvantum. Markedets tilbudskurve er gitt ved
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Finn markedslikevekten under fri konkurranse. 

(b)
Anta nå at produksjonen medfører forurensning. Den samfunnsøkonomiske marginale forurensningskostnaden er gitt ved





[image: image3.wmf]().

fxx

=



Forklar og vis at den samfunnsøkonomiske grensekostnaden ved å produsere konsumgodet er gitt ved
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Bestem det samfunnsøkonomisk optimale produksjonskvantumet, og regn ut effektivitetstapet ved fri konkurranse.

(c)
Drøft virkningen på produsentenes tilpasning av å innføre en stykkavgift per produsert enhet på 100 tusen kroner, og forklar hvordan samfunnsøkonomisk overskudd påvirkes av avgiften (opplysningene fra oppgave (b) gjelder fortsatt).  Hvem betaler avgiften?

(d)
Istedenfor stykkavgift vurderer myndighetene å innføre en prisregulering som realiserer samfunnsøkonomisk optimum (gitt opplysningene i oppgave (b) ). Forklar på hvilken måte prisen kan reguleres, og finn fram til hva den regulerte prisen bør være. Diskuter også om produsentene kan ha økonomiske incitamenter til å bryte prisreguleringen. 

Oppgave 2

(vekt 50%)

(a)
Forklar hva som menes med absolutte og komparative fortrinn i handelen mellom to land. Hva er betingelsen for at det skal eksistere komparative fortrinn? Tegn en figur med lineære (rettlinjede) produksjonsmuligheter mellom to goder for to land, og illustrer hvordan landene kan gjennomføre gjensidig fordelaktige bytter. 

(b)
Anta at to samboere, Grethe og Robert, har bestemt seg for at de i løpet av et år skal bruke et bestemt antall timer til sammen på husarbeid og inntektsgivende arbeid (utenfor hjemmet). Videre har de blitt enige om at arbeidsbelastningen målt ved antall timer arbeid (fordelt mellom husarbeid og arbeid utenfor hjemmet), skal deles likt dem imellom, men ikke nødvendigvis slik at de begge bruker like mange timer på hver arbeidsaktivitet. Grethe er mer effektiv enn Robert til husarbeid. Hun tjener også mer på arbeid utenfor hjemmet. 


Som en illustrasjon antar vi at Grethe tjener dobbelt så mye som Robert på arbeid utenfor hjemmet (se bort fra skatt osv.), og at hun er seks ganger mer effektiv enn Robert til husarbeid. Dette betyr altså at Robert bruker seks ganger så mange timer som Grethe for å utføre en gitt mengde husarbeid, og at han bruker dobbelt så mange timer som Grethe for å tjene et bestemt antall kroner på inntektsgivende arbeid. Oppsummert kan Grethe og Roberts timebruk for produksjon av en gitt mengde husarbeid og opptjening av et gitt kronebeløp vises slik: 

	
	Grethe
	Robert

	Husarbeid
	1
	6

	Inntektsenheter
	1
	2


Ta som utgangspunkt at Grethe og Robert har valgt å dele all jobbaktivitet  både i og utenfor hjemmet helt likt. Begge bruker altså i utgangspunktet like mange timer på husarbeid som på inntektsgivende arbeid.

(i) Forklar hvordan Grethe og Robert kan øke husholdningens totale 

produksjon av ”husarbeid” og ”inntekt”, ved å omfordele timer seg imellom. Det er retningen i byttet som det skal redegjøres for i dette punktet.
(ii) Anta at Grethe og Robert har bestemt seg for at den totale arbeidstiden for begge skal være 18 (hundre timer per år). Lag en figur med antall enheter ”husarbeid” (H) på den horisontale aksen, og antall ”inntektsenheter” (I) på den vertikale aksen, og tegn budsjettlinjene som viser mulige kombinasjoner av H og I for Grethe og Robert hver for seg. Konstruer også husholdningens produksjonsmulighetskurve (dvs. avgrens mulighetsområdet ). Marker det punktet i diagrammet som svarer til at Grethe og Robert begge har delt arbeidstiden sin likt mellom husarbeid og inntektsgivende arbeid, og forklar hvorfor dette ikke gir en effektiv utnyttelse av husholdningens totale arbeidsressurser. 

(iii)  En (tvilsom) rådgiver har foreslått at Grethe og Robert bør utnytte sine komparative fortrinn slik at Grethe bruker all sin tid til det hun er relativt best til, og tilsvarende for Robert. Vis hvilket punkt i figuren fra punkt (ii) som svarer til en slik full spesialisering. Er en slik tilpasning den eneste som gir en effektiv utnyttelse av husholdningens totale arbeidsressurser, eller finnes det andre tilpasninger som er like effektive i denne betydningen? 
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